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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

 

Παρακαλώ να απαντηθούν οποιεσδήποτε 2 από τις ερωτήσεις του Μέρους Α δηλαδή 
από τις ερωτήσεις 1, 2 και 3 ΚΑΙ επίσης να απαντηθούν οποιεσδήποτε 2 από τις 
ερωτήσεις του Μέρους Β δηλαδή από τις ερωτήσεις 4, 5 και 6. Οι απαντήσεις να είναι 
αιτιολογημένες.  

 

ΜΕΡΟΣ Α 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1 
 

Ο Φίλιππος και η Ελένη αρραβωνιάζονται τον Απρίλιο 2022 οπότε αρχίζουν να συζούν με              

την προοπτική του γάμου τους. Όταν αρραβωνιάζονται, ο Φίλιππος είναι ήδη ιδιοκτήτης ενός 

καταστήματος στη Πάφο. Μετά τον αρραβώνα, ο Φίλιππος ενοικιάζει το κατάστημα στη Πάφο 

και τα ενοίκια τα καταθέτει σε προσωπικό του λογαριασμό που ανοίγει για τον σκοπό αυτό στην 

Τράπεζα Κύπρου. Λίγο μετά τον αρραβώνα, ο Φίλιππος αγοράζει ένα διαμέρισμα στη Λευκωσία 

με δάνειο από την Ελληνική Τράπεζα. Ο Φίλιππος και η Ελένη παντρεύονται τον Μάιο 2023. 

Κατά τη διάρκεια του γάμου, η μητέρα του Φίλιππου του δωρίζει ένα χωράφι στο Μιτσερό. 

Επίσης κατά τη διάρκεια του γάμου, ο Φίλιππος αγοράζει στην Ελένη ένα αυτοκίνητο ΤΟΥΟΤΑ. 

Σταδιακά παρουσιάζονται προβλήματα στη σχέση τους και τον Γενάρη 2025, ο Φίλιππος φεύγει 

από το σπίτι. Μετά που φεύγει από το σπίτι ο Φίλιππος κερδίζει κάποια χρήματα από την 

εργασία του και αγοράζει ένα αυτοκίνητο BMW. Παίρνουν διαζύγιο τον Ιούνη 2025 αφού ο 

Φίλιππος αγόρασε το αυτοκίνητο του. 

 

Κατά το χρόνο τόσο της διάστασης όσο και του διαζυγίου, η αξία του καταστήματος στη Πάφο 

είναι 120.000 €, του διαμερίσματος στη Λευκωσία 270.000 €, του χωραφιού στο Μιτσερό 60.000 

€ και του αυτοκινήτου TOYOTA 30.000 €. Το υπόλοιπο της κατάθεσης στην Τράπεζα Κύπρου 

όπου ο Φίλιππoς κατέθετε τα ενοίκια από το κατάστημα στη Πάφο είναι 60.000 € και το 

υπόλοιπο του δανείου στην Ελληνική Τράπεζα 120.000 €. Η αξία του αυτοκινήτου BMW κατά το 

διαζύγιο είναι 45.000 €. 

 

Συμβουλέψετε τη Ελένη ως προς την αξίωση που μπορεί να προβάλει έναντι του Φίλιππου με 

βάση το άρθρο 14 του Ν.232/91.               (25 μονάδες) 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 2 

Η Μαργαρίτα είναι μόνιμη κάτοικος Κύπρου, Ελληνίδα και Χριστιανή Ορθόδοξη. Πάσχει από μια 

κληρονομική πάθηση που επηρεάζει τη νοητική της ανάπτυξη, με αποτέλεσμα η πνευματική της 

αντίληψη να αντιστοιχεί περίπου σε αυτή ενός 13χρονου παιδιού. Ο Νέιθαν είναι υπήκοος 

Ηνωμένου Βασιλείου και μέλος της Αγγλικανικής Εκκλησίας. Συναντά τη Μαργαρίτα στην 

Κύπρο. Της συστήνεται ψευδώς ως "Μαρκ", ισχυριζόμενος ότι είναι διάσημος ράπερ από τη 

Νότια Αφρική και πως βρίσκεται σε κίνδυνο από εγκληματικές οργανώσεις στη χώρα καταγωγής 

του. Της λέει ότι αν επιστρέψει εκεί, κινδυνεύει η ζωή του, και της ζητά να τον παντρευτεί ώστε 

να εξασφαλίσει νόμιμη παραμονή στην Κύπρο. Η Μαργαρίτα, ερωτευμένη με τον Νέιθαν, 

δέχεται την πρότασή του. Οι δυο τους τελούν πολιτικό γάμο στο Δημαρχείο Λευκωσίας. Μετά 

τον γάμο, ο Νέιθαν της αποκαλύπτει την αλήθεια: δεν είναι ράπερ, δεν κινδυνεύει από κανέναν, 

και όταν γνωρίστηκαν, ήταν ήδη παντρεμένος με άλλη γυναίκα στην Κύπρο. Το διαζύγιο από 

τον πρώτο του γάμο εκδόθηκε δύο μήνες μετά τον γάμο του με τη Μαργαρίτα. Της εξηγεί ότι την 

παντρεύτηκε αποκλειστικά για να εξασφαλίσει τη διαμονή του στην Κύπρο μετά τον χωρισμό 

του. 

Συμβουλέψετε την Μαργαρίτα για όλους τους πιθανούς λόγους που θα μπορούσε να 

επικαλεστεί για να πετύχει την ακύρωση του γάμου ή την κήρυξη του γάμου ως άκυρου ή την 

αναγνώριση του ως ανυπόστατου καθώς και τα χρονικά περιθώρια μέσα στα οποία θα πρέπει 

να ενεργήσει για την κάθε μια περίπτωση, αν υπάρχουν.  

(25 μονάδες) 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3 

 

Ο Xάρης και η Ειρήνη παντρεύονται με θρησκευτικό γάμο στην Πάφο το 2018. Τον Σεπτέμβρη 

2023 ο Χάρης κατά τη διάρκεια ενός επεισοδίου χαστουκίζει την Ειρήνη, οπότε η Ειρήνη λέει 

στον Χάρη ότι θέλει να χωρίσουν και από τότε κοιμάται στο υπνοδωμάτιο των ξένων. Η Ειρήνη 

όμως συνεχίζει να μαγειρεύει και για τους δυο και πραγματοποιούν και κάποιες κοινές 

επισκέψεις στους γονείς τους και σε φίλους που δεν γνωρίζουν για τα προβλήματα του γάμου 

τους. Τελικά τον Μάρτιο 2024 η Ειρήνη φεύγει από το σπίτι και εγκαθίσταται στο σπίτι των 

γονιών της. Λίγες εβδομάδες αργότερα ο Χάρης διαπιστώνει ότι η Ειρήνη από το καλοκαίρι του 

2023 διατηρούσε δεσμό με τον Γιώργο με τον οποίο έχει αρχίσει να συζεί.  
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(α) Αναλύστε το λόγο του ισχυρού κλονισμού του γάμου με αναφορά στην νομολογία και 

εξηγήσετε αν (ι) ο Χάρης  και (ιι) η Ειρήνη θα μπορέσουν να πετύχουν την έκδοση 

διαζυγίου για το λόγο αυτό και γιατί.  

(10 μονάδες) 

(β) Αναλύστε τον λόγο διαζυγίου της διετούς διάστασης με αναφορά στη νομολογία και 

εξηγήστε αν η Ειρήνη θα μπορέσει να εξασφαλίσει διαζύγιο για το λόγο αυτό.  

(6 μονάδες) 

(γ) Αναλύστε τα τεκμήρια κλονισμού του γάμου και εξηγήστε αν (ι) η Ειρήνη και (ιι) ο Χάρης 

θα μπορέσουν να επικαλεστούν οποιαδήποτε από αυτά επιτυχώς για να εξασφαλίσουν 

την έκδοση διαζυγίου.  

(6 μονάδες) 

(δ) Ποιόν άλλο λόγο διαζυγίου θα μπορούσαν να επικαλεστούν ο Χάρης και η Ειρήνη και 

ποιες οι προϋποθέσεις του;   

(3 μονάδες) 

 

ΜΕΡΟΣ Β 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4 

(α)  Για την έκδοση διατάγματος υιοθεσίας από το  Οικογενειακό Δικαστήριο, από 

ποιους  απαιτείται συναίνεση σύμφωνα με το άρθρο 4(1) του περί Υιοθεσίας 

Νόμου,  Ν. 19(ι)/95 και πού  και πώς δίδεται η συναίνεση; Μπορεί η συναίνεση  

να δοθεί στο εξωτερικό για διαδικασία ενώπιον κυπριακού δικαστηρίου;  

                                                                                                                      ( 5 μονάδες)  

(β)     Υπάρχει κάποια διαφορά στο νόμο για τη συναίνεση του πατέρα από αυτής της 

μητέρας; Ποια είναι η λογική του νομοθέτη κατά την άποψη σας για αυτή τη 

διαφοροποίηση; Μπορεί να γίνει υιοθεσία από ένα μόνο πρόσωπο ; 

                                                                                                                        (5 μονάδες) 

(γ)  Σε ποιες περιπτώσεις το Δικαστήριο μπορεί να μην απαιτήσει συναίνεση για 

υιοθεσία σύμφωνα με το νόμο περί Υιοθεσίας;   

                                                                                                                        (5 μονάδες) 
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(δ)  Ποιες είναι οι προϋποθέσεις  για την έκδοση διατάγματος υιοθεσίας από το      

Οικογενειακό Δικαστήριο  με βάση το   άρθρο 5 του περί Υιοθεσίας Νόμου; 

                                                                                                                       (5 μονάδες) 

 (ε)  Η έκθεση καταλληλόλητας ή ακαταλληλότητας που ετοιμάζεται από το Γραφείο 

Ευημερίας στα πλαίσια αίτησης για υιοθεσίας τι σκοπό έχει; Μπορεί να 

αμφισβητηθεί και αν ναι  πώς μπορεί να γίνει αυτό; Τι διαδικασία ακολουθείται και 

πoιοί λαμβάνουν μέρος;  

                                                                                                                        (5 μονάδες) 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5  

(α) Πώς αντιλαμβάνεστε την έννοια της γονικής μέριμνας και ποιες τέσσερις 

λειτουργίες περιλαμβάνει σύμφωνα με το άρθρο 5 του περί Σχέσεων Γονέων και 

Τέκνων Νόμου,  N.216/1990; 

                                                                                                                        (5 μονάδες) 

(β) Όταν οι γονείς που ασκούν τη γονική μέριμνα για ένα παιδί  διαφωνούν για το 

σχολείο που θα φοιτήσει το παιδί τους, τι μπορούν να πράξουν για επίλυση του  

θέματος  αυτού σύμφωνα με το Νόμο 216/1990; 

                                                                                              (5 μονάδες)  

(γ) Πότε λαμβάνεται υπόψη η γνώμη ανηλίκου σε διαδικασία γονικής μέριμνας 

ενώπιον του Οικογενειακού Δικαστηρίου και πώς αυτή λαμβάνεται; Υπάρχει όριο  

ηλικίας για το παιδί για να ακουστεί η γνώμη του; Το Δικαστήριο δεσμεύεται από 

τη γνώμη του ανηλίκου; 

                                                                                                                        (5 μονάδες)  
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(δ) Ποια είναι η καθ’ ύλη αρμοδιότητα των Οικογενειακών Δικαστηρίων σύμφωνα με 

τον άρθρο 11(2)(ε)(3) του Περί Οικογενειακών Δικαστηρίων Νόμου του 1990; 

                                                                                                                        (5 μονάδες) 

 

(ε) Ποια είναι η έννοια του συμφέροντος του παιδιού και σε ποιες περιπτώσεις  

εφαρμόζεται; Γνωρίζετε κάποια σχετική απόφαση του Δικαστηρίου; 

                                                                                                                        (5 μονάδες)  

 

          ΕΡΩΤΗΣΗ 6 

Ο Μάριος  είναι  ηλικίας 12 χρονών και η αδελφή του η Άννα  είναι ηλικίας 8 χρόνων και 

διαμένουν  μόνιμα στη Θεσσαλονίκη   με τους δύο γονείς τους Κώστα και Ελένη.                      

Οι γονείς εργάζονται εκεί και τα παιδιά φοιτούν σε σχολεία. Τα παιδιά ήρθαν στην 

Κύπρο για διακοπές τον Αύγουστο με τη μητέρα τους για δεκαπέντε μέρες με τη 

συγκατάθεση του πατέρα τους. Κατά την παραμονή τους  εδώ η μητέρα γνωρίζει ένα 

άλλο άντρα στη Λεμεσό  και αποφασίζει να μείνει στην Κύπρο μόνιμα με τα παιδιά. 

Ειδοποιεί τον Κώστα   ότι αποφάσισε να μην επιστρέψει στη Θεσσαλονίκη  και ότι θα 

μείνει στην Κύπρο με τα παιδιά τους. Ο πατέρας διαφωνεί αφού έδωσε συγκατάθεση 

μόνο για τις διακοπές των 15 ημερών και θέλει τα παιδιά  τους να επιστρέψουν  πίσω 

στη Θεσσαλονίκη να συνεχίσουν τη ζωή τους εκεί που είναι το σπίτι τους. 

 

(α) Τι μπορεί να κάνει ο πατέρας για να επιστρέψουν  τα παιδιά του στη 

Θεσσαλονίκη  με βάση τις πρόνοιες της Σύμβασης της Χάγης για τη Διεθνή 

Απαγωγή Παιδιών που κυρώθηκε με το Νόμο 11(ΙΙΙ)/1994;   

                                                                                                                                 (5 μονάδες ) 
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(β)  Παρακαλώ περιγράψετε τον τρόπο που θα υποβάλει το αίτημα του ο πατέρας 

προς την Κυπριακή Δημοκρατία,  για επιστροφή των  παιδιών  και τη διαδικασία 

που μπορεί να ακολουθήσει στο Δικαστήριο και ενώπιον ποιου Δικαστηρίου και 

ποιας Επαρχίας. 

                                                                                                                                (5 μονάδες ) 

 

(γ) Παρακαλώ αναφέρετε ποιες είναι οι υπερασπίσεις της Σύμβασης σύμφωνα με το 

άρθρο 13 του Κυρωτικού Νόμου της Σύμβασης Ν.11(ΙΙΙ)/1994. 

                                                                                                                                 (5 μονάδες ) 

(δ) Ποια είναι η διαφορά της παράνομης μετακίνησης από την παράνομη   

κατακράτηση σύμφωνα με  τον Κυρωτικό Νόμο της Σύμβασης, Ν.11(ΙΙΙ)/1994;                       

Τι περίπτωση έχουμε εδώ από τις δύο;   

                                                                                                                                 (5 μονάδες )  

 

(ε)  Το Δικαστήριο μπορεί να επιληφθεί αίτημα γονικής μέριμνας της μητέρας ενώ 

εκκρεμεί η διαδικασία του πατέρα για επιστροφή των παιδιών στη Θεσσαλονίκη; 

Τι ακριβώς εξετάζει το Δικαστήριο σε  αιτήσεις επιστροφής παιδιών στη χώρα της 

συνήθους διαμονής τους σύμφωνα με τη Σύμβαση;   

                                                                                                                                 (5 μονάδες ) 

 

 

 


